



GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÂRE nr. _____

din _____

Chișinău

**Cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1009/2006
„Cu privire la cuantumurile burselor, soldele lunare, altor forme de
ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ superior,
elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și
postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele
care studiază în învățământul postuniversitar”**

În temeiul art. 136 alin. (1) lit. c) din Codul educației al Republicii Moldova nr.152/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634), cu modificările ulterioare,

Guvernul HOTĂRĂȘTE:

1. Hotărârea Guvernului nr. 1009/2006 „Cu privire la cuantumurile burselor, soldele lunare, altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.142-145, art.1092), cu modificările ulterioare, se modifică, după cum urmează:

1.1. denumirea va avea următorul cuprins:

„Cu privire la cuantumurile burselor, soldelor lunare, altor forme de ajutoare sociale pentru elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic, studenții din instituțiile de învățământ superior și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar”.

1.2. pe tot parcursul textului hotărârii și al anexelor la aceasta, se exclud cuvintele „învățământ medical și farmaceutic”; cuvintele „Ministerul Educației” se substituie cu „Ministerul Educației și Cercetării”; cuvintele „studii integrate” se substituie cu „studii superioare integrate”, cuvintele „învățământ (-ul) la/de zi” și „învățământul fără frecvență” se substituie cu „învățământul cu frecvență” și, respectiv, „învățământul cu frecvență redusă” - la formele gramaticale respective.

1.3. la pct. 2 ultimul alineat, în propoziția a doua, după textul ”ciclul I, studii superioare de licență,” se completează cu textul ”ciclul II, studii superioare de master,” și cuvintele ”de iarnă” se exclud.

1.4. punctul 3 va avea următorul cuprins:

”3. Se aprobă Regulamentul-cadru cu privire la modul și condițiile de acordare a burselor pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, doctoranzii de la ciclul III din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar, conform anexei nr. 3.”

1.5. în anexa nr.1 la hotărâre:

1.5.1. punctul 1 al notelor de la tabelul "Cuantumurile burselor de studii pentru studenții din învățământul superior (ciclul I, ciclul II, studii integrate, învățământ medical și farmaceutic), elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar" se completează cu subpunctele 1)-3), cu următorul cuprins:

"Bursele de categoriile I, II și III se oferă după cum urmează:

1) sunt eligibili pentru bursa de studii de categoria I studenții de la ciclul I și studii superioare integrate, care au obținut în semestrul precedent o medie nu mai mică de 8,5 puncte;

2) sunt eligibili pentru bursa de studii de categoria II studenții de la ciclul I și studii superioare integrate, care au obținut în semestrul precedent o medie nu mai mică de 7,5 puncte;

3) sunt eligibili pentru bursa de studii de categoria III studenții de la ciclul I și studii superioare integrate, care au obținut în semestrul precedent o medie nu mai mică de 6,5 puncte."

1.5.2. alineatul al doilea al pct. 2 din notele de la tabelul "Burse de studii pentru studenții din învățământul superior – ciclul III (studii superioare de doctorat), medicii rezidenți, medicii secundari clinici, precum și pentru postdoctoranzi" se abrogă.

1.6. în anexa nr.3 la hotărâre:

1.6.1. denumirea va avea următorul cuprins:

„Regulamentul-cadru cu privire la modul și condițiile de acordare a burselor pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, doctoranzii de la ciclul III din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar”.

1.6.2. punctul 3 se completează cu o propoziție nouă: "În perioada vacanței de vară elevii din învățământul profesional tehnic și studenții din învățământul superior (ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate) nu beneficiază de bursă."

1.6.3. punctul 4 va avea următorul cuprins:

"4. În învățământul superior (ciclul III) și postuniversitar, din bugetul de stat se acordă burse pentru doctoranzi, medici rezidenți și medici secundari clinici. Cuantumul burselor pentru aceste categorii se stabilește de către Guvern. Acordarea burselor doctoranzilor, medicilor rezidenți și medicilor secundari clinici se realizează în funcție de performanțele obținute în activitatea academică, cu condiția realizării integrale, în termenele stabilite, a planului de învățământ/programului de studii pentru un semestru/an de studii. Pe perioada vacanței de vară, persoanele care studiază în învățământul superior (ciclul III) și postuniversitar beneficiază de burse."

1.6.4. în punctul 7, „textul „cicluul I” se substituie cu textul „ciclului I”.

1.6.5. în punctul 13, textul "(profiluri)" se exclude.

1.6.6. punctul 14 va avea următorul cuprins:

"14. Bursele de merit se stabilesc anual, după sesiunea de vară, pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, elevii din învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar și se acordă în baza rezultatelor academice obținute în anul de studii precedent, fiind oferite începând cu data de 1 septembrie a noului an de studii."

1.6.7. în punctul 22 alineatul al patrulea va avea următorul cuprins: "Bursa Președintelui Republicii Moldova - 15 burse, dintre care 10 pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate din instituțiile de învățământ superior și 5 pentru elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar."

1.6.8. punctele 25 și 26 vor avea următorul cuprins:

"25. Bursele de merit se stabilesc anual, având la bază principiile meritocrației și reprezentativității, după cum urmează:

începând cu anul doi de studii pentru studenții de la ciclul I, licență și studii superioare integrate;

în anul doi de studii – pentru studenții de la ciclul II, master;

în ultimul an de studii – pentru elevii din învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar.

26. Pot candida la bursa de merit studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate și elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar care, în anul precedent de studii, au obținut o medie anuală nu mai mică de 9,0 puncte și au participat la activități de cercetare științifică, conferințe, concursuri și alte activități relevante, cu prezentarea dovezilor respective."

1.6.9. punctul 27 se abrogă.

1.6.10. punctul 29 va avea următorul cuprins:

"29. Studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, candidați la bursa de merit vor completa și vor prezenta pentru a participa la concursul de selecție un dosar, care va conține:

Curriculum Vitae *Europass*, ce va cuprinde în mod obligatoriu activități de studii, muncă, cercetare, voluntariat, competențe etc.;

Certificat academic vizat la serviciul studii, cu indicarea notei medii pentru fiecare semestru, inclusiv media anuală (media aritmetică a mediilor semestriale);

Extras din procesul-verbal al ședinței consiliului facultății/secției;

Extras din procesul-verbal al ședinței senatului universitar/consiliului profesoral;

copiile celor mai relevante materiale ce atestă participarea, în anul precedent de studii, la conferințe și seminare științifice, concursuri, olimpiade etc.;

lista publicațiilor științifice cu datele bibliografice și copiile publicațiilor din anul precedent de studii;

alte materiale relevante."

1.6.11. punctul 32 se completează cu textul: "de către o comisie specializată (pe niveluri de studii), instituită prin ordinul ministrului."

1.6.12. în punctul 34, propoziția a doua se abrogă.

1.6.13. punctul 35 va avea următorul cuprins:

"35. Anularea Bursei Republicii, Bursei Guvernului și Bursei "Gaudeamus", în caz de necesitate, se efectuează prin ordinul ministrului educației și cercetării, la propunerea senatului/consiliului profesoral, după caz, confirmată de ministerul de resort. Anularea Bursei Președintelui Republicii Moldova se face prin decret prezidențial."

1.6.14. punctul 36 se completează cu o propoziție nouă: ”Studentii/elevii pot beneficia de bursa de merit finanțată de la bugetul de stat o singură dată pe parcursul fiecărui nivel/ciclu de studii.”

1.6.15. punctul 38 va avea următorul cuprins:

”38. Lista studenților de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate și a elevilor instituției de învățământ profesional tehnic, candidați pentru obținerea bursei de studii, este întocmită de către decan/șeful de secție pentru fiecare specialitate și an de studii, cu respectarea cuantumului stabilit de Guvern din numărul de studenți/elevi, și confirmată de senat/consiliul profesoral în prima lună după finalizarea sesiunii de examinare. Decizia senatului/consiliului profesoral se aprobă prin ordinul rectorului/directorului, iar listele studenților și elevilor bursieri, în ordinea descrescătoare a mediei semestriale, sunt publicate pe pagina web a instituției.”

1.6.16. punctul 42 se abrogă.

1.6.17. punctul 45 va avea următorul cuprins:

”45. Nu pot candida la burse din bugetul de stat studenții/elevii care nu au realizat integral, în termenele stabilite, planul de învățământ pentru fiecare semestru precedent și nu au acumulat numărul stabilit de credite, inclusiv studenții/elevii restanțieri, cu excepția celor care nu au promovat sesiunea de examinare în termenele stabilite din motive întemeiate, confirmate prin documente justificative.”

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Prim-ministru

Dorin RECEAN

Contrasemnează:
Ministrul educației și cercetării
Ministrul finanțelor

Dan Perciun
Victoria Belous

NOTĂ DE FUNDAMENTARE

la proiectul de hotărâre de Guvern cu privire la modificarea
Hotărârii Guvernului nr.1009/2006 „Cu privire la cuantumurile burselor, soldele
lunare, altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ
superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și
postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în
învățământul postuniversitar”

1. Denumirea sau numele autorului și, după caz, a/al participanților la elaborarea proiectului actului normativ

Proiectul de hotărâre de Guvern este elaborat de Ministerul Educației și Cercetării, urmare a analizei calitative a procesului de acordare a burelor de studii.

2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului actului normativ

2.1. Temeiul legal sau, după caz, sursa proiectului actului normativ

Proiectul este elaborat în temeiul art. 136 alin. (1) lit. c) din Codul educației al Republicii Moldova nr.152/2014 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 319-324, art. 634), cu modificările ulterioare, care statuează că studenții au dreptul să beneficieze, în condițiile legii, de bursă, al cărei cuantum se stabilește de Guvern.

În conformitate cu Strategia de dezvoltare „Educația 2030” și Programul de implementare a acesteia pentru anii 2023-2025, aprobată prin HG nr. 114/2023, Ministerul Educației și Cercetării este responsabil de reconceptualizarea evaluării rezultatelor învățării în cadrul învățământului superior în condițiile autonomiei instituționale din perspectiva finalităților prevăzute de Cadrul național al calificărilor, standardelor de calificare, prin acumularea de credite transferabile pe parcursul studiilor de licență, masterat și doctorat, precum și prin evaluarea produsului final..., astfel încât până în anul 2025 rezultatele evaluării să se îmbunătățească cu cel puțin 20%. (Obiectivul specific 5.10.).

2.2. Descrierea situației actuale și a problemelor care impun intervenția, inclusiv a cadrului normativ aplicabil și a deficiențelor/lacunelor normative.

Actualmente, bursele reprezintă un sprijin financiar acordat elevilor și studenților și au un rol esențial în asigurarea accesului echitabil la învățământ. Studenții din universitățile din Republica Moldova pot beneficia de mai multe tipuri de burse, în funcție de rezultatele academice sau situația lor socială. Acestea sunt menite să ofere un sprijin financiar lunar. Principalele categorii de burse sunt:

Burse de studii: Acordate în funcție de rezultatele obținute în sesiunea de examinare.

Burse sociale: Destinate studenților care provin din familii social-vulnerabile.

Burse de merit: Acordate pentru performanțe academice excepționale și implicare în activități extracurriculare.

În scopul stabilirii corectitudinii acordării burselor de studii, având la bază rezultatele academice, Ministerul Educației și Cercetării a examinat, pe un eșantion de 4702 studenți admiși la buget în anul de studii 2024-2025 și a stabilit că un număr impunător de studenți, cca 700 (15%), primesc burse cu o medie academică de la 5,5 la 7,00.

Totodată, în anul universitar 2024-2025, în cadrul celor 9 instituții de învățământ, conform situației analizate la ciclul I-licență, învățământ cu frecvență, își fac studiile 24.792 de studenți, dintre care **2.374** sunt restanțieri, ceea ce constituie **9,58%** din numărul total de studenți.

În acest context, Ministerul Educației și Cercetării vine cu propunerea de actualizare/completare/modificare a Hotărârii Guvernului nr. 1009/2006 „Cu privire la cuantumurile burselor, soldele lunare, altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ

superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar” (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.142-145, art.1092).

3. Obiectivele urmărite și soluțiile propuse

1.1. Principalele prevederi ale proiectului și **evidențierea elementelor noi:**

Astfel, propunem modificarea Hotărârii Guvernului nr.1009/2006, implicit a Regulamentului-cadru cu privire la modul și condițiile de acordare a burselor pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar, având în vedere următoarele raționamente.

1. Plafonarea acordării burselor pe cele **trei categorii distincte**, finanțate diferit, în baza performanțelor academice, are ca scop principal motivarea studenților cu rezultate academice înalte. Această abordare vizează **crearea unui sistem de burse mai echitabil și transparent**, care să recompenseze excelența și să stimuleze competiția academică.

2. Totodată, luând în considerare dublarea cuantumului de burse pentru pedagogi, care ajung la 3620 lei lunar pentru categoria I în anul terminal, prin modificările din prezentul proiect se urmărește și **utilizarea eficientă a fondurilor**, prin direcționarea burselor către studenții cu cele mai bune performanțe, se asigură că **fondurile alocate pentru burse sunt utilizate în cel mai eficient mod posibil**, maximizând impactul investiției în educație.

3. Având în vedere anumite disfuncționalități identificate în procesul de alocare a burselor de merit, manifestate prin acordarea repetată a acestora aceluiași studenți pe parcursul anilor universitari și, implicit, prin neglijarea nemotivată a altor studenți, se propune ca studenții/elevii să poată beneficia de bursa de merit finanțată de la bugetul de stat o singură dată pe parcursul fiecărui nivel/ciclu de studii.

4. În scopul asigurării **transparenței procesului de acordare a burselor de studii**, se propune ca listele studenților și elevilor bursieri să fie confirmate de senat/consiliul profesoral, aprobate prin ordinul rectorului/directorului, și **publicate pe pagina web a instituției în ordinea descrescătoare a mediei semestriale**.

5. Se statuează expres că **nu pot candida** la burse din bugetul de stat studenții/elevii care nu au realizat integral, în termenele stabilite, planul de învățământ pentru fiecare semestru precedent; nu au acumulat numărul stabilit de credite; sunt **restanțieri**. Excepție fac studenții/elevii care nu au promovat sesiunea de examinare în termenele stabilite din motive întemeiate, confirmate prin documente justificative.

6. Regulamentul stabilește în mod explicit că bursele de merit se acordă pe baza reușitei academice **anuale**, calculată ca medie aritmetică a mediilor semestriale. Această modalitate de evaluare asigură o apreciere corectă și echitabilă a performanțelor tuturor studenților, garantând astfel o evaluare mai obiectivă și imparțială a performanțelor individuale.

7. Luând în considerare faptul că listele candidaților la bursele de merit, cu excepția Bursei Președintelui Republicii Moldova, se aprobă anual, prin ordinul ministrului educației și cercetării, a fost stabilit, corespunzător, că și anularea acestora să fie efectuată, la necesitate, prin ordinul ministrului educației și cercetării.

8. Pentru corelarea termenilor din domeniu cu rigorile Codului educației, au fost modificate, pe tot parcursul textului Hotărârii de Guvern și al anexelor la aceasta, anumite sintagme, ca, de exemplu: excluderea sintagmei „învățământ medical și farmaceutic”, or, acest tip de formare face parte din studiile superioare integrate; actualizarea sintagmele „Ministerul Educației”, „învățământ (-ul) la/de zi” și „învățământul fără frecvență”; din prevederile care vizează învățământul postuniversitar au fost excluși masteranzii, or, conform legislației, masterul reprezintă ciclul II al studiilor superioare.

9. Proiectul de hotărâre de Guvern sus-numit se solicită să intre în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, în condițiile statuate de art. 56, alin.(1), din Legea nr. 100/2017, potrivit căreia, actele normative intră în vigoare peste o lună de la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova sau la data indicată în textul actului normativ, care nu poate fi anterioară datei publicării. Această urgență este justificată de circumstanțe obiective: necesitatea imperativă pentru universități de a elabora regulamente instituționale pentru acordarea burselor cu stabilirea anumitor detalii. Totodată, după desfășurarea admiterii, începând cu noul an de studii de la 01 septembrie 2025, este nevoie de a stabili plafonul de acordare a burselor de studii conform planului de înmatriculare cu finanțare bugetară la fiecare specialitate/domeniu de formare profesională din fiecare instituție de învățământ superior și profesional tehnic.

3.2. Opțiunile alternative analizate și motivele pentru care acestea nu au fost luate în considerare

Opțiuni alternative nu există.

4. Analiza impactului de reglementare

4.1. Impactul asupra sectorului public

Pe termen lung, plafonarea acordării burselor pe categorii și acordarea acestora în baza performanțelor academice ar contribui la crearea unui mediu academic mai competitiv și mai dinamic. Acest lucru ar putea atrage și reține talentele în sistemul de învățământ superior, contribuind la formarea unei forțe de muncă înalt calificate și la dezvoltarea societății în ansamblul său.

4.2. Impactul financiar și argumentarea costurilor estimative

Toate tipurile de burse, inclusiv, acele de merit, sunt finanțate în limita bugetelor aprobate anual, la Programul/Subprogramul 8810 Învățământ superior, Programul/Subprogramul 8808 Învățământ profesional tehnic secundar, Programul/Subprogramul 8809 Învățământ profesional tehnic postsecundar, Programul/Subprogramul 8811 Învățământ superior postuniversitar, conform bugetelor aprobate în acest scop pentru anul financiar respectiv.

Astfel, în Legea bugetului de stat pentru anul 2025 nr.310/2024 sunt prevăzute alocații în sumă de **404 070,6 mii lei**, destinate cheltuielilor pentru asigurarea cu burse a elevilor, studenților și altor persoane, după cum urmează:

- 71 964,0 mii lei pentru elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic secundar;
- 94 716,9 mii lei pentru elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar;
- 202 618,9 mii lei pentru studenții din instituțiile de învățământ superior (ciclurile I-III);
- 34 770,8 mii lei pentru rezidenții și medicii secundari clinici (formarea postuniversitară).

4.3. Impactul asupra sectorului privat

Ațiuni de impact suplimentare nu există.

4.4. Impactul social

4.4.1. Impactul asupra datelor cu caracter personal

Proiectul asigură protecția datelor cu caracter personal.

4.4.2. Impactul asupra echității și egalității de gen

Proiectul nu prezintă riscuri de discriminare după criteriile de gen, apartenență etnică etc.

4.5. Impactul asupra mediului

Proiectul nu are impact asupra mediului.

4.6. Alte impacturi și informații relevante

Proiectul nu are impacturi și informații relevante.

5. Compatibilitatea proiectului actului normativ cu legislația UE

5.1. Măsuri normative necesare pentru transpunerea actelor juridice ale UE în legislația națională

Nu sunt necesare masuri normative suplimentare.
5.2. Măsurile normative care urmăresc crearea cadrului juridic intern necesar pentru implementarea legislației UE
Nu este aplicabil.
6. Avizarea și consultarea publică a proiectului actului normativ
<p>Conform prevederilor Legii 239/2008 privind transparența în procesul decizional și ale Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative, anunțul privind inițiativa de elaborare a actului normativ menționat a fost plasat pe pagina web a Ministerului Educației și Cercetării în rubrica: Transparența decizională/<u>Anunțuri privind inițierea elaborării deciziilor</u>: https://particip.gov.md/ro/document/stages/*/14556</p> <p>Proiectul respectă rigorile de transparență impuse de Legea nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, a fost publicat pentru consultare publică pe pagina web oficială: https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-de-hotarare-de-guvern-cu-privire-la-modificarea-hotararii-guvernului-nr10092006-cu-privire-la-cuquantumurile-burselor-soldele-lunare-altor-forme-de-ajutoare-sociale-pentru-studentii-din-institutiile-de-invatamant-superior-elevii-din-institutiile-de-invatamant-profesional-tehnic-postsecundar-si-postsecundar-nontertiar-profesional-tehnic-secundar-si-persoanele-care-studiaza-in-invatamantul-postuniversitar/14811</p> <p>Proiectul a fost avizat de ministerele care au în subordine instituții de învățământ superior, de către Ministerul Finanțelor, totodată proiectul a fost consultat cu Consiliul Rectorilor. Toate propunerile justificate legal au fost acceptate.</p>
7. Concluziile expertizelor
<p>Proiectul a fost expertizat de către Centrul Național Anticorupție, care a constatat că în cadrul procesului de elaborare au fost respectate prevederile legale cu privire la transparența în procesul decizional și proiectul corespunde normelor de tehnică legislativă. Proiectul corespunde interesului public general, deoarece va contribui la reconceptualizarea evaluării rezultatelor învățării în cadrul învățământului superior în condițiile autonomiei instituționale, din perspectiva finalităților prevăzute de Cadrul național al calificărilor, în contextul îmbunătățirii rezultatelor evaluării.</p> <p>...Proiectul a fost expertizat de către Ministerul Justiției. Toate propunerile și observațiile de redactare, inclusiv, sub aspectul respectării normelor de tehnică legislativă pentru elaborarea actelor normative, au fost acceptate, textul hotărârii și anexelor la aceasta fiind redat conform propunerilor.</p>
8. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ existent
Proiectul respectiv este compatibil și respectă cadrul normativ existent.
9. Măsurile necesare pentru implementarea prevederilor proiectului actului normativ
Proiectul nu necesită măsuri speciale pentru a fi implementat.

Ministru 

Dan PERCIUN

**Tabelul comparativ
la proiectul Hotărârii Guvernului
cu privire la modificarea Hotărârii Guvernului nr.1009/2006
cu privire la acordarea burselor, soldelor lunare, altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ superior,
elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar”**

Nr. crt.	Reglementările în vigoare	Modificările propuse	Prevederea după modificare
1.1	Cu privire la cuantumul burselor, soldelor lunare, altor forme de ajutoare sociale pentru studenții din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar, profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar	La Hotărârea de Guvern Modificarea denumirii hotărârii	Cu privire la cuantumul burselor, soldelor lunare, altor forme de ajutoare sociale pentru studenți, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar.
1.2	pe tot parcursul textului hotărârii și al anexelor la aceasta, se exclude cuvintele „învățământ medical și farmaceutic”; cuvintele „Ministerul Educației” se substituie cu „Ministerul Educației și Cercetării”; cuvintele „studii integrate” se substituie cu „studii integrate”, „studii integrate” și „studii integrate” se substituie cu „învățământul cu frecvență” și, respectiv, „învățământul cu frecvență redusă” - la formele gramaticale respective.		
1.3	2. Studenții de la ciclul I, studii superioare de licență, studii superioare integrate, învățământul medical și farmaceutic care își fac studiile în bază de contract cu achitarea taxei pentru studii, pot beneficia semestrial de burse de studii, în funcție de rezultatele academice obținute în cadrul sesiunii ordinare de iarnă.	la pct. 2 ultimul alineat, în poziția a doua, după textul „ciclul I, studii superioare de licență,” se completează cu textul „ciclul II, studii superioare de master,” și cuvintele ”de iarnă” se exclud.	2. Studenții de la ciclul I, studii superioare de licență, ciclul II, studii superioare de master, studii superioare integrate, care își fac studiile în bază de contract cu achitarea taxei pentru studii, pot beneficia semestrial de burse de studii, în funcție de rezultatele academice obținute în cadrul sesiunii ordinare.
1.4	3. Se aprobă Regulamentul-cadru cu privire la modul și condițiile de acordare a burselor pentru studenții din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar, conform anexei nr.3	Modificarea punctului 3	3. Se aprobă Regulamentul-cadru cu privire la modul și condițiile de acordare a burselor pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, doctoranzii de la ciclul III din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar, conform anexei nr. 3.
1.5.		în anexa nr.1 la hotărâre:	
1.5.1	1. Alocățiile pentru bursele de categoria I nu vor depăși 10 la sută, iar pentru bursele de categoria a II-a și a III-a – 20 și, respectiv, 70 la sută din alocațiile bugetare prevăzute în acest scop.	punctul 1 al notelor de la tabelul ”Cuantumul burselor de studii pentru studenții din învățământul superior (ciclul I, ciclul II, studii	Bursele de categoriile I, II și III se oferă după cum urmează: 1) sunt eligibili pentru bursa de studii de categoria I studenții de la ciclul I și studiile superioare integrate, care

Nr. crt.	Reglementările în vigoare	Modificările propuse	Prevederea după modificare
1.5.2.	<p>Punctul 2 din Notele la tabelul "Burse de studii pentru studenții din învățământul superior – ciclul III (studii superioare de doctorat), medicii rezidenți, medicii secundari clinici, precum și pentru postdoctoranzi"</p> <p>2. În cazul medicilor care, până la înmatriculare în secundariat clinic, au activat în cadrul instituțiilor medicale lunară se stabilește la nivelul minim al salariului de funcție la 1,0 unitate de medic din sectorul medical public.</p> <p>În perioada vacanței de vară elevii din învățământul secundar profesional și mediu de specialitate, studenții din învățământul superior (ciclul I, ciclul II, studii integrate, învățământ medical și farmaceutic) nu beneficiază de bursă</p>	<p>integrate, învățământ medical și farmaceutic), elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar" se completează cu subpunctele 1)-3)</p>	<p>au obținut în semestrul precedent o medie nu mai mică de 8,5 puncte;</p> <p>2) sunt eligibili pentru bursa de studii de categoria II studenții de la ciclul I și studiile superioare integrate, care au obținut în semestrul precedent o medie nu mai mică de 7,5 puncte;</p> <p>3) sunt eligibili pentru bursa de studii de categoria III studenții de la ciclul I și studiile superioare integrate, care au obținut în semestrul precedent o medie nu mai mică de 6,5 puncte.</p> <p>2. În cazul medicilor care, până la înmatriculare în secundariat clinic, au activat în cadrul instituțiilor medicale private, bursa lunară se stabilește la nivelul minim al salariului de funcție la 1,0 unitate de medic din sectorul medical public.</p>
1.6.	<p>în anexa nr.3 la hotărâre:</p>	<p>alineatul al doilea al pct. 2 din notele de la tabelul "Burse de studii pentru studenții din învățământul superior – ciclul III (studii superioare de doctorat), medicii rezidenți, medicii secundari clinici, precum și pentru postdoctoranzi" se abrogă.</p>	
1.6.1.	<p>REGULAMENTUL-CADRU cu privire la modul și condițiile de acordare a burselor pentru studenții ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar și profesional tehnic secundar și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar</p>	<p>Modificarea denimirii Regulamentului</p>	<p>Regulamentul-cadru cu privire la modul și condițiile de acordare a burselor pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, doctoranzii de la ciclul III din instituțiile de învățământ superior, elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic și persoanele care studiază în învățământul postuniversitar.</p>
1.6.2.	<p>3. Bursele reprezintă o indemnizație lunară ce se acordă studenților ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic și elevilor care își realizează studiile prin învățământ de zi, precum și persoanelor care studiază în învățământul postuniversitar.</p>	<p>punctul 3 se completează cu o propoziție nouă: "În perioada vacanței de vară elevii din învățământul profesional tehnic și studenții din învățământul superior (ciclul I, ciclul II, studii</p>	<p>3. Bursele reprezintă o indemnizație lunară ce se acordă studenților ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic și elevilor care își realizează studiile prin învățământ de zi, precum și persoanelor care studiază în învățământul postuniversitar. În perioada vacanței de vară elevii din învățământul</p>

Nr. crt.	Reglementările în vigoare	Modificările propuse	Prevederea după modificare
1.6.3.	4. În învățământul postuniversitar, din bugetul de stat se acordă burse pentru doctoranzi, medici rezidenți, medici secundari clinici și masteranzi . Cuantumul burselor pentru aceste categorii se stabilește de către Guvern. Acordarea burselor doctoranzilor, medicilor rezidenți, medicilor secundari clinici și masteranzilor se realizează în funcție de performanțele obținute în activitatea academică, cu condiția realizării integrale, în termenele realizării integrale, a planului de studiu pentru un semestru/an de învățământ/programului de studiu pentru un semestru/an de studii. Pe perioada vacanței de vară, persoanele care studiază în învățământul postuniversitar, cu excepția masteranzilor , beneficiază de burse.	integrate) nu beneficiază de bursă.” Modificarea punctului 4	profesional tehnic și studenții din învățământul superior (ciclul I, ciclul II, studii integrate) nu beneficiază de bursă. 4. În învățământul superior (ciclul III) și postuniversitar, din bugetul de stat se acordă burse pentru doctoranzi, medici rezidenți și medici secundari clinici. Cuantumul burselor pentru aceste categorii se stabilește de către Guvern. Acordarea burselor doctoranzilor, medicilor rezidenți și medicilor secundari clinici se realizează în funcție de performanțele obținute în activitatea academică, cu condiția realizării integrale, în termenele stabilite, a planului de învățământ/programului de studii pentru un semestru/an de studii. Pe perioada vacanței de vară, persoanele care studiază în învățământul superior (ciclul III) și postuniversitar beneficiază de burse.
1.6.4.	7. Bursele de studii se acordă studenților cicluului I , ciclului II, studii superioare integrate...	în punctul 7, „textul „cicluului I” se substituie cu textul „cicluului I”.	7. Bursele de studii se acordă studenților cicluului I , ciclului II, studii superioare integrate...
1.6.5.	13. Bursele finanțate din bugetul de stat se repartizează proporțional pe ani de studii, domenii de formare profesională (profiluri) și specialități.	în punctul 13, textul ”(profiluri)” se exclude.	13. Bursele finanțate din bugetul de stat se repartizează proporțional pe ani de studii, domenii de formare profesională și specialități.
1.6.6.	14. Bursele de merit se fixează o dată pe an, în funcție de rezultatele academice ale studenților ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic și elevilor în sesiunea de vară, începând cu data de 1 septembrie al noului an de învățământ.	Modificarea punctului 14	14. Bursele de merit se stabilesc anual, după sesiunea de vară, pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, elevii din învățământul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar și se acordă în baza rezultatelor academice obținute în anul de studii precedent, fiind oferite începând cu data de 1 septembrie a noului an de studii.
1.6.7.	22. Bursa Președintelui - 15 burse, dintre care 10 pentru Republicii Moldova studenții ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic din instituțiile de învățământ superior și 5 pentru elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar.	în punctul 22 alineatul al patrulea se redactează	22. Bursa Președintelui Republicii Moldova - 15 burse, dintre care 10 pentru studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate din instituțiile de învățământ superior și 5 pentru elevii din instituțiile de învățământ profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar.

Nr. crt.	Reglementările în vigoare	Modificările propuse	Prevederea după modificare
1.6.8.	<p>25. Bursele de merit se stabilesc anual, după cum urmează: începînd cu semestrul III – pentru studenții din învățămîntul superior, ciclul I, care studiază în programe cu durata de studii de trei ani;</p> <p>începînd cu semestrul V – pentru studenții din învățămîntul superior, ciclul I, care studiază în programe cu durata de studii de patru ani;</p> <p>în ultimii doi ani de studii – pentru studenții care realizează studii superioare integrate și studenții din învățămîntul medical și farmaceutic</p> <p>începînd cu semestrul III – pentru studenții din învățămîntul superior care își fac studiile în programe de masterat, ciclul II;</p> <p>în ultimul an de studii – pentru elevii din învățămîntul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar.</p> <p>26. Pot candida la bursa de merit studenții ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățămînt medical și farmaceutic și elevii care au obținut în anul precedent de studii o medie a notelor la sesiunea de vară nu mai mică de 9 puncte în profilurile/domeniile de studiu tehnic, agrar, economic, medical, militar, drept (pentru candidații Academiei "Ștefan cel Mare" a Ministerului Afacerilor Interne) și real (matematică, informatică, fizică, chimie, biologie) și nu mai mică de 9,5 puncte în alte profiluri/domenii de studiu, participă la activități de cercetare științifică, conferințe, concursuri etc.</p>	<p>Modificarea punctelor 25 și 26</p>	<p>”25. Bursele de merit se stabilesc anual, avînd la bază principiile meritocrației și reprezentativității, după cum urmează:</p> <p>începînd cu anul doi de studii pentru studenții de la ciclul I, licență și studii superioare integrate;</p> <p>în anul doi de studii – pentru studenții de la ciclul II, master;</p> <p>în ultimul an de studii – pentru elevii din învățămîntul profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar.</p> <p>26. Pot candida la bursa de merit studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate și elevii din instituțiile de învățămînt profesional tehnic postsecundar și postsecundar nonterțiar care, în anul precedent de studii, au obținut o medie anuală nu mai mică de 9,0 puncte și au participat la activități de cercetare științifică, conferințe, concursuri și alte activități relevante, cu prezentarea dovezilor respective.”</p>
1.6.9.	<p>27. Bursa de merit se poate acorda și studenților ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățămînt medical și farmaceutic anului I care au obținut într-unul dintre ultimii doi ani de studii în învățămîntul preuniversitar distincții la olimpiadele școlare internaționale și au fost înscriși în învățămîntul superior în afara concursului de admitere.</p>	<p>Punctul 27 se abrogă, punctul următor obținînd nr. 27 și, consecutiv, celelalte.</p>	<p>28: 27. Candidații la bursa de merit sînt propuși senatului/consiliului profesoral de către consiliul facultății/consiliul de administrație</p>
1.6.10.	<p>29. Studenții ciclului I, ciclului II, studii integrate, învățămînt medical și farmaceutic candidați la bursa de merit vor completa și vor prezenta, pentru a participa la concursul de selecție, un dosar, care va conține:</p>	<p>Modificarea punctului 29</p>	<p>29. Studenții de la ciclul I, ciclul II, studii integrate, candidați la bursa de merit vor completa și vor prezenta pentru a participa la concursul de selecție un dosar, care va conține:</p>

Nr. crt.	Reglementările în vigoare	Modificările propuse	Prevederea după modificare
	<p>- curriculum vitae, ce va cuprinde în mod obligatoriu cele mai relevante activități extracurriculare pe perioada studiilor universitare, aria de interese, abilitățile;</p> <p>- certificatul academic vizat la serviciul studii, cu indicarea notei medii pentru fiecare semestru, inclusiv din ultima sesiune;</p> <p>- o scrisoare de recomandare din partea consiliului facultății/secției;</p> <p>- o scrisoare de recomandare din partea senatului universitar/consiliului profesoral;</p>		<p>Curriculum Vitae <i>Europass</i>, ce va cuprinde în mod obligatoriu activități de studii, muncă, cercetare, voluntariat, competențe etc.;</p> <p>Certificat academic vizat la serviciul studii, cu indicarea notei medii pentru fiecare semestru, inclusiv media anuală (media aritmetică a mediilor semestriale);</p> <p>Extras din procesul-verbal al ședinței consiliului facultății/secției;</p> <p>Extras din procesul-verbal al ședinței senatului universitar/consiliului profesoral;</p> <p>copiile celor mai relevante materiale ce atestă participarea, în anul precedent de studii, la conferințe și seminare științifice, concursuri, olimpiade etc.;</p> <p>lista publicațiilor științifice cu datele bibliografice și copiile publicațiilor din anul precedent de studii; alte materiale relevante.”</p>
1.6.11.	32. Dosarele admise pentru concurs vor fi examinate în cadrul Ministerului.	punctul 32 se completează cu textul: ”de către o comisie specializată (pe niveluri de studii), înlocuită prin ordinul ministrului.”	32. Dosarele admise pentru concurs vor fi examinate în cadrul Ministerului de către o comisie specializată (pe niveluri de studii), înlocuită prin ordinul ministrului.
1.6.12.	34. Achitarea burselor de merit, cu excepția Bursei Președintelui Republicii Moldova, se efectuează de către fiecare instituție de învățământ în limitele alocațiilor bugetare aprobate în acest scop. Pentru studenții din ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate / elevii din instituțiile de învățământ privat, bursele de merit se vor achita în modul stabilit. Bursa Președintelui Republicii Moldova se planifică și se achită de către Ministerul Educației.	în punctul 34, propoziția a doua se abrogă.	34. Achitarea burselor de merit, cu excepția Bursei Președintelui Republicii Moldova, se efectuează de către fiecare instituție de învățământ în limitele alocațiilor bugetare aprobate în acest scop. Bursa Președintelui Republicii Moldova se planifică și se achită de către Ministerul Educației și Cercetării.
1.6.13.	35. Anularea Bursei Republicii, Bursei Guvernului și Bursei "Gaudeamus", în caz de necesitate, se efectuează prin hotărâre de Guvern, la propunerea senatului/consiliului profesoral, confirmată de către Ministerul Educației și ministerul de resort. Anularea Bursei Președintelui Republicii Moldova se face prin decret prezidențial.	Modificarea punctului 35.	35. Anularea Bursei Republicii, Bursei Guvernului și Bursei "Gaudeamus", în caz de necesitate, se efectuează prin ordinul ministrului educației și cercetării, la propunerea senatului/consiliului profesoral, după caz, confirmată de ministerul de resort. Anularea Bursei Președintelui Republicii Moldova se face prin decret prezidențial.

Nr. crt.	Reglementările în vigoare	Modificările propuse	Prevederea după modificare
1.6.14.	36. Studenții ciclului I, ciclului II, studii integrate, învățământ medical și farmaceutic/elevii care beneficiază de bursă de merit nu pot candida în perioada respectivă la bursa de studii.	Punctul 36 se completează cu o propoziție nouă: "Studenții/elevii pot beneficia de bursa de merit finanțată de la bugetul de stat o singură dată pe parcursul fiecărui nivel/ciclu de studii."	36. Studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, elevii care beneficiază de bursă de merit nu pot candida în perioada respectivă la bursa de studii. Studenții/elevii pot beneficia de bursa de merit finanțată de la bugetul de stat o singură dată pe parcursul fiecărui nivel/ciclu de studii.
1.6.15.	38. Lista studenților ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic/elevilor instituției de învățământ, candidați pentru obținerea bursei de studii, este întocmită de către decanul facultății/șeful de secție pentru fiecare specialitate și an de studii, cu respectarea cuantumului stabilit de Guvern din numărul de studenți ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic/elevi din fiecare grupă academică, și confirmată de consiliul facultății/consiliul de administrație al colegiului în prima lună după terminarea sesiunii de examinare. Decizia consiliului facultății/consiliului de administrație se aprobă prin ordinul rectorului/directorului	Modificarea punctului 38.	38. Lista studenților de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate și a elevilor instituției de învățământ profesional tehnic, candidați pentru obținerea bursei de studii, este întocmită de către decan/șeful de secție pentru fiecare specialitate și an de studii, cu respectarea cuantumului stabilit de Guvern din numărul de studenți/elevi, și confirmată de senat/consiliul profesoral în prima lună după finalizarea sesiunii de examinare. Decizia senatului/consiliului profesoral se aprobă prin ordinul rectorului/directorului, iar listele studenților și elevilor bursieri, în ordinea descrescătoare a mediei semestriale, sunt publicate pe pagina web a instituției.
1.6.16.	42. Dacă coincid și aceste condiții, prioritate va avea studentul/elevul originar din localitățile rurale. Locul de trai se stabilește după viza de reședință permanentă a studentului/elevului. Locul de trai al studenților ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic care n-au atins vârsta de 20 de ani se stabilește după viza de reședință permanentă a părinților.	Punctul 42 se abrogă, punctul următor obținând nr. 42 și consecutiv, celelalte.	43- 42. Studenții de la ciclul I, ciclul II, studii superioare integrate, bursieri ai diverselor organizații, cu excepția celor sportive, nu beneficiază de bursă de studii din contul mijloacelor bugetare ale instituției de învățământ.
1.6.17.	45. Studenților ciclului I, ciclului II, studii superioare integrate, învățământ medical și farmaceutic/elevilor care nu au susținut sesiunea de examinare în termenele stabilite din motive întemeiate, bursa de studii li se stabilește după promovarea sesiunii amânate, în conformitate cu prevederile Regulamentului.	Modificarea punctului 45.	45. Nu pot candida la burse din bugetul de stat studenții/elevii care nu au realizat integral, în termenele stabilite, planul de învățământ pentru fiecare semestru precedent și nu au acumulat numărul stabilit de credite, inclusiv studenții/elevii restanțieri, cu excepția celor care nu au promovat sesiunea de examinare în termenele stabilite din motive întemeiate, confirmate prin documente justificative.